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Цетиње, 28. октобра
Аустро-Угарска ставила је све у

I покрет да некако с читавом кожом 
изиђе из процјепа, у који је запала 
својом рођеном кривицом. 11етре- 
нимице је јурнула на жртву, коју 
је изабрала, и сад се чуди, у как- 
ву је клопку улетјела. Нашла се 
одјсданпут опкољена државама, ко- 
је њен вјероломни атентат на је- 
дан мсђународни уговор не одо- 
бравају. Осим Њемачке све су о- 
стале велике силе противу ње. Са- 

г’ ма пак Њемачка довољно је мудра, 
а да би рескирала својс милиопе 
V новцу и војницима за Восну и 
Херцеговину. 'Го би значило да је 
постала нека врста швајцарске гар- 
де, најмљене да ратује за аустро- 
угарске интересе. Зато се она по 
свој прилици залаже исто толико 
усрдно колико и сал\а Аустро-У- 
гарска, да сс из неприлика извуку 
без рата. Није пскључена могућ- 
ност да Њемачка савјстује Аусгро- 
Угарској попуштање, ношто је то 
једини пут да се с чашћу ствар 
регулише.

11у о томе није нам намјера ов- 
дје да говоримо. Нас сада интере- 
сују више знаци. из којнх се даје 
закључити на каквој сс муци на- 
лази Аустро-Угарска. Држава, која 
се осјећа у добрим приликама и 
која је дово.љно снажна да своје 
право заштити, не чини оно што 
Аустро-Угарска.

Пријс свега она исће измишља- 
ти пропаганде које не постоје са- 
мо да би поједиис окрутније гра- 
ђанс могла затварати, у чију вјер- 
ност не вјерује. Она се неће спу- 
стити тако ниско да тражи задо- 
вол>ења у наношењу увреда вла- 
далачки.м изасланицима. као што 
јс чинила према бригадиру г. Јанку 
Вукотићу. Неће шикаиирати пут- 
нике који иду за Србију и Црну 
Гору, или из њих излазе. А пјто 
чини по Босни и Херцеговини, у 
којима се још чита царев манифест, 
који обећава иотокс мсда и млије- 
ка као у рају, то превазилази све 
појмове о дволичности, обсћању и 
пријевари. 11а како се можс оква- 
лификавати забрана провоза по- 
ручспог оружја с муницијолг за Ср- 
бију? Држава, која броји до 50 ми- 
лиона становника са блчзу четири 
стотиис хиљада војника у рсдовним 
приликама, стрепи од малсних др- 
жава Србије и Црне Горе и у ми- 
ру спрјечава да им прско њене те- 
риторије долазс разне поруџбине. 
Право јачега ступило је мјесто 
права законског и Божјега.

То је стидно за једну велику 
државу, али она тога стида нема. 
Она зазире од малих држава. Кад 
њу оваке ма.1снкости жу.ље, може 
се мислити са каквол\ л\оралнол\ 
снагом располаже у себи. Све то 
нијесу крупне чињенице, али су 
симптомагичне и одају моралпу 
слабост ове импернје. Она прсза

од бригадира Јанка Вукотића; њу 
љути појава српског престолона- 
шљедника Ђорђа; она зазире од 
иешто мало топова и граната, по- 
слатих из Фраицуске у Србију; њу 
страх хвата од Срба својих рође- 
иих круновина, и трпа их гомила- 
ма у тамиице под изговорол\ пске 
великосрпске пропаганде.

И то је тек један жалосни образ 
„моћне“ аустро-угарске империје. 
Други је још уплаканији. Други 
одаје још већу мизерију која се за- 
царила у душама оних у Бечу и 
Пешти. који у тој монархији вед- 
рс и облаче. 'Голико су сигурни са 
својњм „вјерним“ поданицима да се 
нлашс и од наших новина. Песми- 
ју ни једнс нашс новине да пријс- 
ђу границе овс црножуте цареви- 
не. Њено право у најновијој отима- 
чиии толико јс силно, да га може 
оборити ријеч српских листова. 
Уздањс у ллбав својих народа та- 
ко је велико, да га можс српска 
штампа одувати као пухор.

И од српскога пера сс дакле боји.
Али и од тога мизерније јс ово 

што ће.мо сад рећи. Сва њена штам- 
па заједно с телеграфским агенци- 
јама свјссно фабрикује иеистине и 
распростире их. I Јеистина им је 
пошљедње уздање. За неистину су 
се ухватили као дављеник за слам- 
ку. Иеистина и клевста, то је њи- 
хово једино оружје данас.

Почели су с тим како су Итали- 
ја и Русија унапријед пристале на 
анексију Босне и Херцеговине.

Одговорило и.м се није истина.
Клсветали су, да се Србија и Црна 

Гора спремају на Санџак. Показа- 
ло се, да је и то измишљено.

Трубили су, да Русија хоће сло- 
бодан пролаз кроз Дарданелс, па 
и то не бјешс истина. Оглашавали 
су да је Италија куп.љена Трипо- 
лисом, па и то бјеше измишљсно.

Огласили су да је др. Крамарж 
био за ансксију, па јс и то објело-1 
дањено као нсистина у оној форми, 
у којој је изнссено.

Све је то потекло из Аустро- 
Угарске. Хтјела јс свуда да посије 
раздор, како би у мутној води мо- 
гла ловити и свој плијен обезбје- 
ђивати.

И ако није успјела да Турску, 
због Дарданела, доведе у опреку 
с Русијом, због I (овопазарског Сан- 
џака са Србијом и Цриол\ Гором, 
а због Триполиса с Италијом, опа 
ипак на сав мах наставл>а своја 
измишљања даље.

Сад је пронашла, да је у ново- 
пазарски Санџак упала јсдна срп- 
ска чета. Сад опст да је Турска 
кренула силну војску између Ср- 
бије и Црне Горе. Опет сад, да 
Црна Гора шил>е л\унициј\ у Плав 
и Гусињс, а српска војска да се 
утаборила према Санџаку. Све не- 
истинс која од које ругобнија.

11апошљстк\ спала је и на то. 
да њен кореспонденц-биро сасвп.м 

отворено обмањује свијст. Тако је 
на лан отварања црногорске скун- 
штине послала телеграм на Цети- 
ње, у коме је стојало да је српска 
народна скупштина са 93 гласа про- 
тиву рата у начслу. Смјер јој је 
био, да обмане црногорску скуп- 
штину тс да би и она исти такав 
закл.учак донијела. Па Цстињу се 
одмах рекло: то нијс истина, и скуп- 
штина је донијела ријешсње које 
већ знамо.

Кад нијс ништа помогло почели 
су обмањивати свијет на крупно. 
Прсдсједник француске републике 
Фалијео, рскоше, писао је цару и 
крал.у Фрању Јосифу и у најљу- 
базнијима ријечима мири се са ате- 
нтато.м на један мећународни уго- 
вор и са ансксијо.м Босне и Хер- 
цеговинс, а то нијс истина. Оста- 
вивши Француску, пријеђоше на 
Енглсску и посрсдством свога ко- 
рссподснц-бироа раструбише широ.м 
цијелога свијета, да је енглсски по- 
сланик у Бечу, Уил>ел\ Гошен, до- 
бис од владе Велике Британије на- 
лог. да изјави цару и краљу, да 
Енглеска неће чинити с.мстње при- 
саједињсњу Боснс и Херцеговине.

Е ту је безочност истјерана на 
врх;нац. Згадили су сеуЛондону. 
Не \ање бјсху и рсволтирани на ова- 
кав одвратан и бсспрњмјеран цини- 
за.м. Одмах су цијсло.м шако.м вра- 
тили ове неистините ријечи откуда 
су потекле. Влада Велике Брита- 
није одмах је демантовала неистинс 
бечкс и утврдила, да она и сад 
стоји непоколебљиво на свомс пр- 
вашњем глсдишту.

По овоме што смо довде изни- 
јели може се видјети у каквој се 
невољи налази аустро-угарска мо- 
нархија. Копрца се. Хтјела би да 
се измигољи испод толиких руку 
које су је притислс, па не може 
памсћу и снагом, већ клеветама и 
јавним неистина.ма, којс се са.мо 
још по друмскил\ механама данас 
чују.

Чи сс овој појави радујемо. Она 
нам казује како је у душама бечке 
господе и како јадно њихове ак- 
цијс у Европи стоје.

И.ма ли Њемачка. једина држава 
која јс још уз Аустро-Угарску, ра- 
чуна да ову државу спасава9

Првговори
Нзглсда, даје споразум.међу всли- 

ким силама, којестоје ван Аустро- 
Угарске и Ње.мачке, ностигнут у 
питању конферснције и њенога про- 
гра.ма. ГБемачку изузимамо овдјс 
зато, што се је сама изузсла, изја- 
вивши, да она своје држање чиии 
зависни.м од држања Аустро-Угар- 
ске. Према томе споразум, ако је 
постигнут, углављен јс између Руси- 
је. Енглеске. Француске. Италије, 
можда и Турске.

Рекосмо „ако“. Али кад узмемо 
у обзир да се всћ воде преговори 
између Русијс и Хустро-Угарске, 
онда то „ако“ отпада. јер Русија 
не може и неће предлагати друго 

што осил\ оно што јс с осталил\ си- 
лама утврђено.

Питање сад може бити само — 
шта јс утврђено? То ми за сада у 
потанкости не можемо знати. Мо- 
жсмо само према познати.м чиње- 
ницама и изјавама наслућивати. 
Прсма онол\ што од себе даде чу- 
ти г. Миловановић, министар спол>- 
них послова у Крал.евини, који сад 
путујс од кабинета до кабинста о- 
бјашњавајући српско гледиште на 
ствар и српске интересе који су с 
њима у вези, наши изглсди на ус- 
пјех нијссу лоши. 11рсма то.ме и оно, 
штоје Русија Аустро-Угарској пред- 
ложила, неће бити на потпуну нашу 
штету.

Од држања Аустро-Угарске за- 
висиће састанак конференцијеи мир. 
Акоонансбуде приступачна разлогу 
и правичности, конференције нсће 
бити. 11игање Босне и Херцеговиие 
остаћс отворено и постаће рана на 
тијелу европском, која ће затрова- 
ти његову крв. Пошто се миром 
нсћс моћи ријешити, биће вазда 
незајажен повод рату. И само ће 
сс ратол\ моћи ријсшити. Никада 
српски народ неће моћи мирногле- 
дати Босну и Херцеговину у ру- 
кама аустро-угарским, нарочито кад 
уза се и.ма нспризнање анексије од 
стране већине великих сила, па с 
тим и њих саме. Аустро-Угарска о- 
стаћс у Босни и Херцеговиии само 
као узурпаторка, а противу ње као 
таке, с правиога и л\еђународнога 
гледишта, допуштене ће бити све 
врсге протеста.

Ми сс надамо да Аустро-Угарска 
упорство.м своји.м према всћипи ве- 
ликих сила неће допустити да до 
гога дођс. 'Го стање биће ште- 
тио ио њу саму. У амбис отворе- 
нога питања Босие и Хсрцеговиие 
морала би за сва врсмсна, док 
сс ово нс ријсши, скрхати сву сво- 
ј\ физичку и интелектуалну снагу, 
сав свој унутарњи и спољни жи- 
вот, да напошљетку опст ис буде 
сигурна, како ће се сгвар но н.у 
коначно ријешити. Она већ јасно 
може видјети, да Србија и Црна 
Гора неће остати самс и да ни 
часка пропустити неће а да на на- 
тру не полажу иова дрва.

Ти разлози опредјељују нас да 
вјсрујсмо да ћс до конфсренције 
доћи. А дођс ли. наши интсреси 
бићс ти.м унаиријед већ запажени. 
Природа тих интерсса л\оже биги 
само територијална Сваки други 
вид је за нас нула. Никакве на- 
кнаде у правној формалности не- 
ћс бити у стању да нас задовоље. 
Ми могућност таквога задовољења 
не пуштамо ни пред праг да нам 
дође. Кад се робе двије српске 
провинцијс и један велики дио на- 
шег народа. онда уступци морају 
бити саобразне жртви.

Обраћамо пажњу српским др- 
жавници.ма на прилике које су за 
нас врло повољне и предупређујс- 
мо их да се не даду задовољити 
милостињом V виду каквога ништа- 
вога појаса од јужне Боснс и Хер- 
цеговине. Јср великим силама иије 
стало само до тога да нас задо- 
воље и да очувају свропски мир, 
иего да стан\ на пут аустриском 
продирању на Балкан. а то ће нај- 
боље постићи ако је сасвим истис- 
ну из Босне и Херцеговине. или. 
бар, ако заграбл>сну тсриторшу по- 
дијсле измсђу ње. Србијс и Црне 



Горе. Кочопсрење Еренталово нека 
нас у овоме сво.и захтјеву не по- 
колсба. 'Го су вашарски марифет- 
луии којима тврди пазар

Ми стално имамо да стојимо на 
гледишту, да Аустро-Угарска нема 
никаква права на Босну и Хсрце- 
говину, да јс насилно погазила је- 
дан међународан уговор, да је 
отимачки приграбила и заробила 
дио српског народа и да из Босне 
и Херцеговинс има изићи. Само 
под том погодбом биће мира на 
Балкану.

Нреговори су у пошљедњој фа- 
зи и за дан-два са.знаћемо. хоће 
ли бити конферснције мира, или 
разиласка и рата.

„Разочарање“
Са пуно злобе и малиције ау- 

стриски листови су пуштали, а по 
њима и мпоги други. особито нски 
хрватски, како је настало врло сил- 
но разочарање и у Србији и у Цр- 
ној Гори, јер су пајзад видјели, да 
су сс нашли усамл.ени противу Ау- 
сгро-Угарске. Износећито, ови ли- 
стови су са злурадошћу објављи- 
вали како јс са свију страна оби- 
јсма српским државама препору- 
чсно, да гледају свога посла и да 
Аустро-Угарску пе изазивају. Многи 
од њих су тада износили читаве 
товаре глупости, а свс у на.мјсри, 
да српски покрет омаловажс и да 
представе страпом свијету како и 
Црна Гора и Србија немају на 
страни никаквог ослонца п како 
њихове протесте и захтјсвс псће 
нико да чује. Особито су са задо- 
вол>ством ови листови износили 
како Русија неће да чује ни за 
Црну Гору, ни за Србију, а нај- 
мање да потпомаже њихове пла- 
нове противу анексијс и Аустро 
Угарскс. Јсдан дио од те штампе 
побједоносно је узвикивао како је у 
Србији п Црној Гори силно разо- 
чарање, јер им је отворено, са свију 
пријатељских страна, а нарочито 
из Русије, препоручено, да се не 
упуштају ни у какве вратоломне 
кораке.

Идући тиме, да српски покрст 
омаловаже и да оправданс српскс 
захтјеве унизс, непријатсл>ска штам- 
па је тиме ишла још и на то, да 
страни свијет обманс, представља- 
јући Србе као пустолове и аван- 
туристе, уједно убијајући вјеру срп- 
ском народу у акцију обију сло- 
боднпх српских земаља.

11е бирајући средства, они су то- 
варили лажи за лажима, измишља- 
јући најодвратније глупости, а на- 
рочито им је за то дао прилику 
пут српског престолонап1л>едника 
'Борђа.

Крај осталијех неистина. што су 
их ти туђински листови изнијели, 
довољан је овај:

Бечки Коресионденц Биро донио 
је како сс и самом престолонашљед- 
нику српском у 11етрограду дало 
на знање, да званична Русија нити 
хоће. нити може да штити и пот- 
помаже српске ратоборнс кораке.

Али одмах за тим званична теле- 
графска агенција у 11етрограду 
управила је званични извјештај, ко- 
јим је објавила, да је престолона- 
шљелник српски понио из Русије 
увјерсње у потпуне симпатије рус- 
ке владе и руског народа!

Али њихова злурадост није ду- 
го трајала. Она је би.та кратка ви- 
јска. 11озната је ствар, да су у 
лажи кратке ноге и да њено цар- 
ство дуго нс траје.

Десило се пешто, што је збиља 
донијело разочарање.

Али то разочарање није било 
разочарање ни Црне Горе ни Ср- 
бије. То јс било њихово власти- 
то разочарање, које они сада нази- 
ва сензационалним преокретом и 
догађајем првог реда, нагађајући 
ко има за то заслуге.

То њихово разочарање је — др- 
жање саме Русије!

Кочопсрење њихово и вјечито 
паралпрање с држањсм Руспје јс 
било папразно.

Русија је најзад проговорила. Она 
је проговорила онако како јој до- 
ликује; она је проговорила онако 
како смо се ми од ње падали;она 
је проговорила онако као што је 
требала и дужна да проговори 
једна моћна словенска земља и на- 
ша заштитница.

Русија јс устима Изво.љскијсвим 
проговорила да неће да чуЈе за 
анексију; да неће никако иризнати 
анексију Босне и Херцеговине.

Извољски је то казао предсјед- 
нику Думе, Хомјакову, којн је то 
потврдио и послије аудијенције код 
цара Николе.

'Го јс у пијелој штампи побуди- 
ло велику сензацију, а у аустри- 
ској и њемачкој панику.

Оии тај догађај називају догађа- 
јем првог реда и сензационим пре- 
окретом, а у ствари је по њих 
љуто разочарање.

До воље им је и послије овога 
свега да причају о разочарању и 
Србије и Црне Горе.

Измирење.
Под ови.м насловом „Недјсл.ни Пре- 

глед*  доноси овај чланак:
Званичиа Србија измирила сс је са зва- 

ничиом Цриом Гором. (Народи у Срби- 
ји и Црној Гори нијесу никада ни бнли 
V завади, да би се горње из.мирење мо- 
гло сматрати и као измирење н.ихово.) 
Штампа јавља. да је то измирење од- 
веденп до крајњих граница до којих је 
у опште могуђно нријател.ство између 
двије државе: оно је довело до фор.иаа- 
ног савеза нзмеђу Србпје и Црне Горе. 
Колико је ова вијест Штампииа тачна, ми 
не знамо. али свакако н>у чинс врло ве- 
роватном здравице које су имјеч.али из- 
међу себе Краљ Петар и изванреднн и- 
засланик Ки.аза Николе бригадир г. Јан- 
ко ВукопЊ, на дворском ручку даваном 
у част г. Вукотића.

Измирење ово поздравићс свесрдпо 
св.чки Србин, ма гдје га било. У прилн- 
кама садашњим можемо нримјеиити , ону 
нословицу: свако зло је и по неко до 
бро. Покушај анексије Г>осне у Херцего- 
вине (мн кажемо: покушаЈ, јер није до- 
вол.но. за анексију, да н.у хоће сама А 
устро-Угарска, всћ на н.у треба да при 
стане прво држава. којој те зсм.ч.е нри- 
падају, а то је Турска, а затим све пот- 
ииснице Бсрлинскога Уговора) имао јс 
то корисно дјејство по Србе, што је све 
зближио једне другима. Прво су у Ср- 
бији, у овим тешкнм приликама, паргнје 
пружиле једна другој руку, латим су то 
учинмлс и паргијс у Црној Гори. Оно 
прво начинило је Србнју јачом а ово 
друго 11рну Гору. Зитим је дошло и 
приближиваи.е, братимљење и самих 
лвију држава српских, што им је дало 
још вишс снаге. II треба знати, да Ср- 
бија и Црна Гора злружсне нијссу само 
збир њихових снага; нс. здружсне. тс 
двијс државс више су пего збир. Орга- 
Ш1зовање двију снага дајс једну снагу 
која прсмаша скуп њихов. Толико је 
нробигачно сједињавањс, дружење. да 
сзма природа увећава сјсдињсне снаге 
преко њиховога збира. И обрнуго, зато 
што је то гако. л.уди се радо удружују.

Што се још има'примјстиги уовојпри- 
лици, то је разумно поступање Србијс. 
У измирсњу измсђу ње и Црнс Горе не- 
ко је морао нрво почети. и то јс учини- 
ла Србија, вратившн сног носланика. г. 
Ј. ЈовановиНа. на њсгово мјесто, на Це- 
гиње. Пе треба, свакако, у томе нидјсти 
неко признан.е званичне Србије да је 
опо све истииа чнме су јс онтуживали у
п.сним односима са Црном Гором. Зва- 
нична Црна Гора. нема спора. тако не 
гумачи тај корак Србије. јср би то мог- 
ло само унијегн хладноће у односс сада 
тако топлс измсђу српских држава. На- 
равно. ми овим нећемо да олоречсмо 
оно шго смо имали прилике всћ рећи у 
паше.м листу, а то јс да је званична Ср- 
бија. за оно непријатсл.ско расположење 
између ње и Црке Горе којс је до ире 
неки дан владало, носила велики дио 
одговорности. Али од сада Црна Гора 
може биги сигурна да Србија неће више 
толерирати, на свејој територији. махи- 
нације црногорских „демократа“. махина- 
ције којс су у главном и узрок досадаш- 
њих рђавих односа између ње и Црне 
Горе, ако би почсм. и послије овога тсш- 
кога искушења по Српство, падале коме 
на памет таквс махинзцнјс — у шта ми 
сулпвамо.

Само хоћемо да изразимо п једну на- 
ду: да дух помирл.пвости и слоге, којн 
је овако благотворш» зав.1адао п у Ср- 
бији и у Цриој Горп. као и њиховим мс- 
ђусобним односима, не будс нештотре- 
путно, само један блнјесак, сали> јсдап 
свијстли интсрвал у срнском мснталите- 
ту. Јер вал.а знати. слога и сложни рад 
нмају значаја п врнјсдности, када дуго 
грају. што ће рећи. када трају за нри- 
јеме мира. Момснш овакви каквп су са- 
да изузетни су, и ако слога влада само 
гада. го нијс доста. Она трсба да по- 
стоји у нормалним приликама, када она 
заиста може много ла учини. Колико би 
једиа трајиа слога користила, види се 
по томо колико нам је она миого по- 
могла за ово кратко вријсмс свога тра- 
јања. Нема сумњс*,  да наша српска ствар 
далско боље стоји овако, када смо сви 
сложни, и ми овдје и они у Цоној Гори, 
нсго када би смо се, пред заједничком 
опасношћу, узајамно оптуживалн н своју 
снагу пара.шсали.

Криза она. ма колика да је за Срн- 
ство тешка, пребродиће се, и мн се у 
Г>ога уздамо, да ћемо је прсбродиги са 
чашћу и успјехом. Али, ма како се свр- 
пјило питањс о нашим компенсацнјама. 
трсба знатн да дефинигнвна криза наша. 
српска. нијс сада. Она ће доћи послијс 
овога моменга. И од тога како ћел\о се 
ми тада понашати и унугра н спол.а, од 
тога којим ћемо путем и у унутрашњој 
и снољној политици ноћи. зависнће на- 
ша будућност. Сада ћс Српство бнти у 
истииски гренутку. Јер. као
што је рекао један француски политичар 
за своју земл.у, мн можсмо рсћи за Ср- 
бију: Г.Пе п’а р1и5 ипе $еи!е 1аи(с а сош- 
теиге. (Она нема више нн јсдну погреш- 
ку да учини).

ОЗБИЉНИ ДАНИ
Како кога дана међу Србима се 

све више и више осјећа већа огор- 
ченост наспрам Аустро-Угарске због 
анексије Боснс и Хсрцеговине. Све 
што се српски осјећа и што срп- 
ским духом дише прегло је. да и 
пошљедњу своју снагу уложи, да се 
отлшчарима стапс једнолг за свагда 
на пут.

11окрет противу отмичарске по- 
тике Лустро-Угарске све јаче раз- 
мјере узима, а нарочито у слобод- 
ним српским земљама.

У овим озбиљнил\ данима по 
цјелокупно Српство све што је жи- 
во устало јс. и у Србији види.мо 
гдје се на све странс живо ради, 
да се стане на браник противу уг- 
н>етаван>а српског народа.

.V овим и сувишс озбиљним да- 
нима по наш живаљ нијесу могли 
да остану равнодушни ни српски 
по.ћоприврсдниии. Лист српског по- 
л>опривредног друштва у Краље- 
вини, „Тежак". наговјештавајући 
борбу на живот и смрт, налази 
да Српству предстоји само излаз: 
умријети или иобједити. А да би 
се та побједа остварила и омогу- 
ћила, излази са овим патриотскил! 
подвигом:

Треба бојкотовати све што је из 
ГБемачке и Аустро-Угарске ’

Треба извести организациЈЈ’ ра- 
да на случај рата.

За бојкот вели да га могу сло- 
бодно изводитн сви и да нико ни- 
је у стан.у бојкот забранити, јер 
свакоме стоји до воље да купу- 
је гдје хоће. а тек се од Срба не 
може тражити да економски пома- 
жу освједочене непрнјатеље и крв- 
не душм.чне и отмнчаре.

За органнзацију рада на случа: 
рата предлаже:

Нрво да се осигура чељад на 
дому од глади; треба прибирати 
храну у општинске кошеве Друго 
да сс забрапи извоз храпе из зе.м- 
л>е, макар држава примала за по- 
резу и у натури. Трећ.е нека војска 
собом носи топло и удобно одје- 
ло и преобуку како не би државз 
па то трошила. Четврто се треба 
побринути за старце и пејаке на 
дому тиме, што бп пм се оставилн 
вјешти п стручнн људи. да их \ 
пољопривредним пос.товима \пу- 
ћују и руководе.
’бвај патриотскц пок.тич одиста 

заслужује сваку нажњу. те би се и 
код нас могло, поводом овога. раз- 

МИО1ИТН н о овим пословима, који 
не слшју остати пепредвиђени.

Онако исто као што се спрелга- 
мо за сваку свснтуалност за слу- 
чај рата.треба да се побринемо и 
за оне што их на дому остављамо.

Хвала Еогу!
Оргаи занатлија у Краљег.шш „Зана- 

тлиски Савез" доиоси под горњим нас- 
ловом:

Као п1то је познато, пашиопшти срп- 
скн непријател>11 били су уснјелн преко 
твјеспи.х српских изрода, да унесу зава- 
ду излгеђу Србије и Црне Горс.

Ти наши непријатељи нијесу могли ни- 
кога да ангажују пз Црне Горе да ради 
противу Србије и њеиог узви1неног вла- 
даоиа.

Ат.1 су, на жалост, наишли код нас у 
Србији својих агсната, који су радили 
противу Црне Горе и њенога владалач- 
ког дома.

1!а начнн својствен језуитској дипло- 
мацији на бечком Бал-нлацу. добнјен је 
нзвјестан број српских листова да но- 
сведневно грде и клеветају Црну Гору и 
њенога старог владоца.

Па не самото. носу наособито вјешт 
начин удесили да тс грдње. клевете и 
сву ту радњу нротиву Црне Горе ироту- 
рају не само пезваничној, но и званич- 
ној Србији.

У гол\е су тако много и вјешто успјели, 
да су чак и „Самоуправу*  полузванични 
орган српске владе и званични орган ра- 
дикалне странке, увукли у ту кампању 
противу Црнс Горе и њенога владалач- 
ког дома....

Требало је да наша сусјетка анексира 
српску 1>осну н Херцеговпну, па тек да 
видс онн жалосни новинари и полигича- 
ри чему је имала да послужи она див- 
љачка камиања противу Црне Горе, која 
је вођена из Биограда, Новог Сада. За- 
греба. Сарајсва, Мостара, Дубровника и 
Котора.

Требало је да изгубимо. ако да Г>ог 
само трспугно, двнјс срнске покрајине, 
па да ти жалосни политичарн и новина- 
ри внде; којшко су много и тешко гри- 
јешили што су онако немилосрлпо напа- 
дали Црпу Гору и њеног владаоца.

Наш је народ одавно рекао: Свако .зао 
има и своју добру страну*  — на сс н 
приликом ове нове несреће, која је сна- 
шла срггско нлеме, то документовало.

Ансксијом Босие и Хсрцеговипе од стра- 
не нашега безобразнога сусједа. одмах јс 
иестало оне заваде између Србије и Црне 
Горс; н.ени су се владаоци братски за- 
грлилв, народ је гро.могласно к.шцао, а 
поменути и познати листови јавно су и 
отворено признали да су. туткани од 
српских ненријатеља, клеветали и гр- 
дили Црпу Гору и њенога владаоца.

Ми сс, наравно, овом сретњем нрео- 
крету, у односима између Србијс н 11|ше 
Горе, ралујемо из два разлога: ирво што 
је измирењс Србије и Црпе Горе иеоспор- 
ио огромна корисг ио иашс наииона.и1е 
интересе, и што је нама тим дато задо- 
вољсњс за оно.шке грдње и клевстс са 
којима смо обасипаии.

Као шго јс познато. ми сма гврдили да 
народ у слободној Крал.свини ни у к<»- 
лико није одобравао онако држањс из- 
звјесних листова према Цриој Гори.

Напротив он је то најстрожнје осу- 
ђивао. јер јсувиђао да се шквом радњо.м 
ианоси огромна ш гета великим и опш гим 
1штересима Српства.

И баш јс зато онако силно и одушен- 
л.еио клицао Црној Гори и п.еном вигеиЈ- 
ком владаоцу. када јс ои својом прокло- 
маиијом. иа скоје храбре Црпогорце, про- 
гсстовао против разбојничког атака Ау- 
стро-Угарскс иа српску Босну и Хер- 
цеговину.

Колико ;е наш народ у Србији си шо 
15О.1ИО и во.1и нашу браћу у Црној Гори 
и необично много цијснио њихова вла- 
даоца докумептоваио је приликом долас- 
ка и бав.1.ењи у Биограду г. Јанка Вуко- 
гића, нарочигог изаслаиика Н>. К. В. Кн.а- 
за Нпколе.

Ка<» нгго је познато. г. Вукотић је д<>- 
нио брагскн и срнски поздрав Г1>. К В- 
Књала Никоте и његових храбрих 11рш>- 
гораиа Н>. В. Краљу Петру и н,егови.м 
јупачким Србијанцима.

Долазак г. Вукотића поздравио је сил- 
ио и одушевљено цио срнски народ; л 
пмао је и заш го. јер је. послије његока до- 
ласка, Н>. В. Краљ Пстар објавио није- 
лом сви е1у: да Србија и Црна Гора 
чине једну нераздвојну цјелину у од- 
брани општих и светих интереса*  вас- 
коликог Српства.

Колико је овај срећнп обрат у нашнм 
односима према Црној Гори силио о.ту- 
шенио т:'» наш народ на,|бо.т.е се ки.и: 
из неоспорпог факта. да су свакп дан. 
за вријемс боравка г Вукотића у Био- 
|раду. приређиване снлне и бурне мани-



фестааије Књазу Николи његовом иза- 
? сланику Вукотићу и Црној Гори.

\ да се у овим манифестацпјама са 
Биоградом и Биограђаиима слаже и сва 
Србша. пајбол.е се освједочило оиим ве- 
;1ичанственим дочеком г. Вукотића у Кра- 

•*>,  гу1евиу. којом је при.шком |рађанство и 
војска си.чно и одушевљено клицало сло- 
зи између Србије и Црне Горе за узви- 
цнмаЖивио Краљ Петар! Живио Књаз 

, Никола.

Канцеларска криза у Берлину
Јуче је иочела дебата у њемач- 

ком Рајхстагу због царевог интер- 
вјува. којн је изнесен у једном 
енглеском листу. Интерпелације су 
подигле све странке. Огорчсње про 
тиву канцелара Билова толико је, 
да је његов пад лако могућан. Он 
је ве1. цару поднио оставку, али ју 
овај није уважио. Нрви ће говор- 
ник бити Басерман, а послије њега 
узеће одмах ријеч гроф Билов. 
Дебата и данас траје. Како из Бер- 
лина јављају, гроф је ријешен да 
не допусти да се у Рајхстагу го- 
ворн противу њега оним тоном, 
којим се говори у штампи. Он ће 
то предуприједити својим падом. 
Државни савјетник Витинг предвиђа 
велике промјене у њемачкој спољ- 
ној политици ако Билов падне. У 
једном разговору са дописником 
бечке „Нове Слободне Штампе“ 
рекао је Витинг, да је Извољски, 
руски министар спољпих послова, 
> договорима, које је имао с књазом 
Биловим у Берлину, озбиљно по- 
кушао да ћБемачку одвоји од Ау- 
стро-Угарске.

Го. и ако изгледа на потказивање, 
може ипак бити истинито, и ако 
књаз Билов одступи, пошљедице 
могу бити свакојакс.

Најближи дани показаће пам, на 
коју ће се страну судбина окренути. 
Судсћи по општој узрујаности ду- 
хова противу Билова, није искљу- 
чена могућност, да јс овај поход 
противу њега подстакнут неком та- 
јанственом али моћном руком, да 
би се мијењањем канцслара промје- 
нила и политика Њемачке према Ен- 
глеској и Русији на штету Аустро- 
Угарскс.

МЕЂУНАРОДНА КПНФЕРЕНЦИЈА
Пшаи.е о међународној конференцијн, 

која ћс се бавитн акутним балканским 
пињњима, иијејош дефннитивно ријеше- 
по. Оно је још на днсвном реду и ово 
дана сс јавиосг н.нме бавила више но 
раиије, јер је јсдно врнјеме изгледало као 
да од међународне конференције неће 
биги ништа. Сада су се о конфсренцији 
изјавиле све велесиле и ни једна јој није 
иротивна. Разулшје се, ни сама Аустрија 
не.ма ништа иротиву држан.а конферен- 
цнје. Г.чавно је гу питање, програм рада 
п.еног. Аустрија је вол.на да се држи 
кинферепција, која ћс иријсћи преко а- 
нексије, иа расправљала ма о чему. Тур- 
ска се вшие занилта задовол.штииом 
која треба да јој се да. II као што се 
оис, сасвим природно, брину само о се- 
<>л, пи Србима ие осгаје пишта друго, 
него да и они раде за себе. Прнједлог 
Енглеске обухватао је и српске захтјеве, 
а сада је изашао и приједлог руски, ко- 
ји гакође не заборавл.а српски иарод. 
Он садржн ове тачке:

1; 11ризпањс бугарске независности и 
одређен.с фииансиских обвеза Бугарске 
ирема Турској и уређен.е жел.езничког 
иитан.а.

Упфђењс аискснје Босне и Херцс- 
1ов11не о.т стране Аустро-Угарскс.

3) Враћање I 1овопазареко| Санџака 
Турској.

I. Иризнање анексије Крита Грчкој и 
укидање ч.т. 23. Берлинског Уговора.

5. Уништење 01. чл. Берлинског Уго- 
|И'ра. који сс односи на земље, у којима 
живе Јермени.

6. Кидаи.е свега што ограничава суве- 
репа права Црне Горе.

Д Корисги. које се имају дати Србији 
и Ипној Горн.

•ч') Погреба ревизнје дунавског уго- 
вора.

9) Пзмјеие конвс!шије страннх пошта 
у Турској.

Т.н је. веле, ирмјед.тог упутила Русија у 
Аус|рију, али ни до дапас се не зиа да 
лп је аугситичан. Пада у очи да се дру- 
гомтачком анексија призиаје, лок вијести 
из РусиЈс другаче говоре. Тамосе сматра. 

да је Русија одсугно противна анексији, а 
гроф Борбинскц јавно се изразио како 
Русија спрема нарочигу изјаву, којом 1>е 
устати противу анексијс.

II Фраицуска се изјаснила за коифс- 
реицију онако исто као и Русија и Ни- 
глеска. Према изјави и|)едсједника фраи- 
цуске владе, Клемансоа. конферениија 
ћс неминовно «>ити, јер оиа нма да рас- 
прави најновије заплеге на Балкаиу. Фран- 
цуска, завршио је он, ради са Русијом и 
Енглеском. да лшр у Пвропи буде на 
сваки начин зајамчсн.

Из тога се види, да се озбиљно поми- 
НЈЛ.а иа конферениију, јер у и.ој све си- 
ле налазе излаза пе само из заплета, 
него и рата на Балкану, који прнјети ци- 
јслу Бвропу да запали.

Гласови поводом анексијв
Босанске петеће чете

У Босни су почели већ да дјелују ле- 
теће чете, коју су познате под имсном 
штрајфуна. То нијссу нншта друго по 
привнлеговани башибозлуци. Они имају 
права да раде шта хоће, а да зато ни- 
коме не одговарају. Чете се сасгоје из 
пег, десет, највише петнаест л.уди’ Оии 
су обучени као и осгали жандарми и кр- 
старе и дан.у и но!»и по своме рсону. 11>и- 
ма је дато право, да, како се каже, у ин- 
тересу реда и мира, чине и највеће зу- 
луме. Колико су оии силпи види се из 
гога 1п го ил\ је даго ираво ла човјека 
убијају, а зато ником не одговарају. Зу- 
луми што их ти л.ули чине надмашавају 
дахијс. И ове летсће чстс су всћ иочеле 
свој благотворни рад. Упадну човјеку у 
кућу, дигну све на ноге и онда претурају 
на све страие. Усуди ли се ко. да ријеч 
противну каже нсће му ии једно ребро <>- 
стати иа миру. Владине улизице, само- 
звани Хрваги, са овим игграјфунима су 
већ почели да иакгирају н да иојединс 
Србе и Мусломаие деиуицирају. те су и 
затварања већ почела.

Странци о аненсији
За анексијом Босне и Херцеговине ве- 

лико је иитересовање и ма страни. Ен- 
глеска јавност и енглеска штампа проти- 
ве сс аиексијн. У Русијн је велико огор- 
чсње противу анексије. а нијс нишга бол.е 
ни у Румунији. Франиуска шгампа такође 
пише противу анексије.

Изаслаиства из Србије размпл.с.1а се 
по цијелој Европи. То су изасланства 
приватне инцијативе, која су ставила себи 
у задатак да обавијесте страни свијег о 
анексији и да га заннгересују за правед- 
ну српску ствар. У томе она имају одли- 
чна уснјеха и ЛЈела говоре дасу опшге 
снмпатије на страни Срба и да сриска 
ствар иеће лако пропасти.

Србија сг оружа
Србија ради врло живо иа наоружању. 

Она је уложила све своје силе, да би на- 
докнадила оно шго је. неопрезношћу, 
иропустнла. Оиа се снабдсва брзомегним 
гопокима и џебаном, поручује брзометне 
пушке и набавл.а заирегу за артиље- 
рију. Њена војска не престаје да маневри- 
ра, а како су Аустријанци почели да па- 
рлдирају са својом војском, то је и срп- 
ска војска почела своје маиевре дуж а- 
устриске границе.

Аустрија и Ддакале
На Дунаву, између Кладова и Тскијс, 

налази се јелно овеће острво Адакале. 
Оио јс турско, али тако. да је остало све 
до сад независио. На њему живе махом 
Мухамеданци. Аустрији, којој није било 
довол.но отмица Босне и Херцеговине, 
пало је око на Адакале и њега иреотјело 
и сада то осгрво сасвим посјела, јер је 
на њему довела шест топова и неколико 
чета војске, ге је становницима издала 
наредбу да буду спремни, ако до рата 
дође, да напусте острво и да иду у Те- 
мишвар, али су сгановници ту понуду 
одбили, изјављујући да ће, ако баш мо- 
рају да илу, ићи ирије у Текију.

бојкот аустриске робе
Бојкотован.е аустриске робе у Турској 

и Србији није остало без пошл.едица. 
Аустриски тргонци то су најбоље осје- 
гили, ге су ово дана у Бечу лржалм 
скуп, да се договарају што ће да раде, 
да би спречили лал.е губитке. пошто се 
бојкотом иде на го, да се сасвим ау- 
стриски пролукти упропасте.

Све Србн криви
Прије нсколико даиа настрадали су 

два аустриска војника чувајући жел.ез- 
ничку пругу између Преп.а и Грабовице. 
Сграшаи вјстар и олуја су дигли једиу 
сгијсну. која се стропоштала и јсдиог 
војника на мјесто убила, а другог тсшко 
ранила. Непријател.и српски сад трубе 
како није то природан случај. иего да је 
иеко од Срба нарочито оборио стијену 

на војиике. хотећи тиме да представе 
како Србп не мирују, него се аустриској 
нојсци свете. Какоихје Богдао. онијош 
толико далеко могу ићи. да објаке како 
сс и с чпа ирирода здружила са Србима 
„велеиздајиицима,, и како чак и она по 
упуству њиховом дјелујс.

Хрватсна легија
Оних даиа је у Загребу било вијеће 

Старчевпћеве чисте сграике права. По- 
ред осталпх ствари, које се нас не 
тичу, Д-р Алсксаидар Хорват устао је 
и иредложио закључак. да се створи хр- 
ватска легија, која ће имати за задатак 
да сузбије навалу српских чета. Како 
они замишл»ају, га би лсгија била чисто 
војпичка. ге је ријешеио да се умоли 
министарство војио, да им даде оружја, 
учител.а и вођа. ()н је идеју о легији 
овако образложио: „Морамо непријатељ- 
ски покрет сузбити јсднаким бојним срсд- 
ствима. Против неоправданој у хрватским 
земљама српској државној мисли, хрват- 
ску државну мнсао! Прогив српском на- 
родно.м иокрету, који хоће провалити 
нама, хрватски народни покрет! Против 
српских чега. хрватска народна легија! 
МисаО прогив мисли! Нокрет против 
покрету! Легију прогив легији“.

Курнозма ради износимо ову доикихо- 
гијаду франковачку.

Понрет у Румуннји
Све ви1пе и вишс интсрссује сс јавност 

у Румунији о догађајима. који су се раз- 
вили на Балкану иоводом анексије Хер- 
цег-Босне. Румуни увиђају да је настао 
прави грабеж и онда не могу ни они да 
сједе скрштених руку, препуштајући дру- 
гима да вршљају по Балкану како им се 
свиђа. У Ргмуна се буие осјећаји проги- 
ву гога грабежа, те и они усгају проти- 
ву анекеије. осуђујући грабежну нолити- 
ку Аусгро-Угарске. У Г>укурешту је про- 
шле недјел.е држан митинг. иа коме се 
отворено устало нротиву Аустрије. те је 
донесепа резолуција. да румунска влада 
прекинс сваку везу са Аустријом и изја- 
ви симпатије Србијн и Црној Горн.

Сензације због Русије
Њемачка штампа се врло много зани- 

ма држањем Русије наспрам Словеиа 
и њеним пошл>едњи преокретом према 
анскснји. Она се изненађује од куда Ру- 
сија тако да устаје прогиву анексије. 
ге је сгала нагађати. нзмишљајући што 
им год падне иа памет.

пВег11пег Табђ1аи сматра сензац|1оии 
преокрет у Русији свјетским догађајсм пр- 
вогрсдз, а\ћока1апгсјцег,‘тражи од њема- 
чке владе да добро отвара очи и пази 
шта ради.

Њемачна штампа о анексији
Њемачка се штампа јако узбунила 

противу ње.мачке владе, због њеиог др- 
жања наспрам Аустрије у погледу анек- 
сије. Она то чини саразлогом. Њемачка 
је због тога свога држања претријела и 
морално и материјалну шгету. Морална 
јој је штста што због Аустријс навлачи 
на се мржњу, а материјална јој је штета 
што јој се бојкотује роба на Балкану и 
међу Словенима.

Најновији преокрет у РусиЈИ поводом 
анексије још више јс узбунио њемачку 
пггампу, а изјава цара Вил.ема је до уз- 
буђеи.а доводи.

На гај начин видимо Аустрију све уса- 
мл.енију.

Ко се плаши
Аусгриским и иекојим хрватским ли- 

стовима јс право задовољство кад могу 
да изнесу пешго. из чега би се могло 
118вес1И како Срби презају од Аустри- 
јанца. Али догађаји. који :е у Аустро- 
Угарској одигравају. показују са свим 
суиротпо. Сензаииоии догађај. који се 
збио прошле недјел.е у Пешти, иајбол.е 
то показује. Јелан инфантериста иобјегао 
је из исштаиске касарне у жепско.м оли- 
јелу. али јс би<> лоше среће, јер је ухва- 
Г.ен. I Вегова жсна која му је помагала у 
бјегству. изјавила је пред полииијомовако: 
„За инфантеристу Јохана Вераша удала 
сам се прије три .мјесена. Послије мјесеи 
дина узели су га у војску. Меки је било 
тсшко без п>сга. А кад сам чула, ла ће 
бити рата и ла ће и мој муж у рат про- 
гив Срба. плашила сам се. те сам отишла 
код њега. наговорила га, те јс са мном, 
преобучен у женско одијсло, побјегао*.

Ко се плаши. дјела говоре.

Све боље од бољег!
Владини листови у апексираним земља- 

ма немају довол.но ријечн, да се нахвале 
иовим стањем уземл.и. Уста су им пуна 
хвала и славоиоја и пуне сгуице своје 
тиме. што објављују иа све страие како 
тамо царЈЈе прави благодат. Али и по- 
ред тога оии ие могу. а да. овда-онда, 
нс наговјесте сљугњомкако се мали дио 
народа није прилружио неописивом ве- 
сељу, те денуниираЈу с реда Србе и Му- 
слимане шго и они не пјевају славоиојс 

повом стању. Независии листови у Бос- 
ни и Херцеговини не смију ни бијеле о 
приликама у земл.и, а ако што и нроз- 
боре. заплијене се, ге гако видимо мо- 
старски „Народ- сав био и да није ог- 
ласа, не би у њему иишта незабрањено 
остало! Цензура као да вели, да је до- 
ста што се у таквим листонима и огласи 
могу чигаги.

Али босаиској влади сада ппјс ии тоби- 
лодовољно. Како„11геа18кј Цпе\-тк*  пише, 
сви одговорни уредници лисгова у Са- 
рајеву позвани су и онда им је забраи.с- 
но. да ие смију иисати иишта шго би уз- 
иемиравало народ, а нарочито да не ии- 
шу о операцијама и смјеровима војске. 
о кретан.у, јачини и смештан.) чета, о 
стан.у тврђава и о похрани и превожању 
војне спреме.

И кад о томе не смију да писну, ннје 
никакво чудо како кроз анексиране зем- 
ље тече мед и млијеко'

Протест Срба у Њу-Јорку
— лопнс нашем лнсту —

Анексија Босне и Херцсговине л.уто је 
потресла и Србе у Њу-Јорку и оии. да 
би дали својим боловима одушке. сазва- 
ли су митинг, који се држао у прошлу 
недјел.у.

Митиигу је присуствонало око 4(Х) 
Срба из разнијех српскијех крајева, а 
било је и папредипх Хрвата. Талијаиа и 
Арбанаса.

Митинг је отворио Јово Томановић. а 
митингом је руководио Ј1уко Оталовић.

Од Срба су говорили: Ивап Ј]акић, 
Саво Савић, Јово Томановић, М.таден 
Мрђанов и др. који су се изјаснили про- 
тиву анкесије, као год и Иван Крешић, 
уредник листа ЛгтаккЈ $\тје1.“ Говор 
Вицка Бабатоша, Арбанаса, такође је 
олушевљено био примл.ен.

На крају је донесена ова резолуција:
„I Бујоршки Срби сакупљсни овдје иа 

јавном збору у земљи слободе. из свију 
крајева Српства, а нарочито из иаше ио- 
глачене постојбине Босие и Херцеговине, 
сматрамо за нашу свегу дужност, да као 
потомци онијех Срба, који су нашој по- 
носиој Босни и дичној Херцеговини. крв 
своју столећима пролијевали. борећи се 
за слободу и права свога народа, да изра- 
зимо наше велико огорчење и иегодо- 
вање на чину кога је несита Аусгрија 
анексирањем овијех наших земаља, а кр- 
њењел\ берлинског уговора, за себе при- 
својила.

Тај злотворски корак те позпате угње- 
тачице свију С.товсна, најоштрије са гну- 
шењем осуђујемо, апелујући на слободие 
и независне српске државе Србију и Цр- 
пу Гору, да устану у заштшу српских 
права, увјеравајући их да смо у духу са 
њима и да ће мо нашој браћи у н.ихо- 
вој борби. не жалсћи иикаквих жргава, 
у сваком часу у помоћ прискочити.“.

Српским владарима крал.у Петру и 
кн.азу Господару праћени су Телеграми, 
којима се изјављује солидарност са радом 
Србије и Црнс Горе.

Прсдсједнику С. Америчких Држава у- 
пућен је овај апсл:

„Српска колонија у Њу-Јорку. састав- 
л.сна од Србијанаца, Црногораиа. Бош- 
њака. Хернеговаиа. Банаћана, Бачвана, 
Личаиа. Далматииаца, Македонаца и Срба 
из другијех српскијех нокрајина. у виду 
анектирања Боснеи Хсрцеговинс од стра- 
не Аустрије најенергичнијс протестује и 
го дјело Аустријс смагра као прекршај 
интернационалног уговора склопљеног 
па берлинском коигресу. н узурпирање 
права српског народа и иасртај и пре- 
преку па развитак и иацрелак српскс и- 
деје и српских права: у исго доба из- 
јавл.ује да ће у случају потребе све ско- 
је моралне и магеријалие спаге уложити 
у одбраиу ирава свога народа, и апелује 
на предсједника Савезних Државз у Аме- 
рици, да као нрсдставник зем.т.е слободе 
и напретка посредује скојим узвишеним 
положајем. да се поштују права иарода 
Босне и Хсрцеговине. који народ, и ако 
нсмогућ у овим часовима изразити сво- 
је праве жел.е, иајснергичшне сс противи 
ансктирању Босис и Хсрцсговине Аустри- 
ји. јер. утридсссг годишњем админиС1ри- 
ран.у Босном и Хсрцсговином, Аустри- 
ја иијс пикад иоштовала права народа 
Босне н Херцеговине. тс није пи ладо- 
била наклоност и симпатије народа, који 
се под аусгриском влашћу сматра у роп- 
С1ву, и као гакви, мораће узети природ- 
не кораке да добије своју слободу“.

Апел је овај нредан и свима американ- 
ским лисговима. који су га донијсли, 
иропраћајући га описом овог митинга и 
српског покрета противу аиексије.

Дневне новости
Престолонашљедник Ђорђе у 

Русији. Српски Престолонашл>ед- 
ник Ђорђе посјстио је Петроград, 
гдје је био топло и срдачно прим- 



љен ол Њ. В. Цара Николе II. Пре- 
столонашљедник је задовољан ре- 
зултатом свога боравка у Петро- 
граду. Тол\е своме задовољству 
дао јс израза у дспеши, коју је 
ономад, по повратку у Биоград, 
послао своме дједи, Њ. Кр. В. 
Кн.азу Господару.

Дспеша гласи:
„По своме иовратку с иута, хи- 

там и као унук и као Србин да 
поздравим дичне Црногорцс. радос- 
ном вијешКу, да сам у братској и 
моКној Русији ниишао на најтои- 
лије и најискренијс симпатијс за 
наш народ. Вас, бабу и све Ваше 
грли

Ђорђе“.
Господар је на тај срдачни по- 

Јдрав одговорио Свомс ун\ ку овако:
„Па твоме иуту у братску нам 

заш!итницу Русију пратиле су те, 
Мој драги унучс, најтоилије жеље 
и молитве Твоје ујчевине Црне Горе 
и свега Сриства. Радосно иоздрав- 
лам ТвојсрсКни иовратак. Честигам 
ти на тоиломе иријему и на сим- 
иатијама за наш народ, на које си 
наишао у крилу мајке нам Русије. 
Грлимо Те сви, мили наш Ђорђе 

Ђедо“.
Вратио се. У недјељу око 11 ча- 

сова прије подне вратио се у Би- 
оград из 11етрограда српски нре- 
столоиашљедник Ђорђе. Био је 
свечано дочекан. Многе хиљаде на- 
рода прекрилиле су улице. На ста- 
ницу је у сусрет изишао цио офи- 
цирски кор, сва влада, сви вели- 
кодостојници и сви општински чи- 
новницн с предсједником на челу. 
Звона су звонила, топови с града 
грували су.

Предсједник општинс Вуловић 
поздравио га јс говором. Престо- 
лонашл.едник је одговорио и казао, 
да је у Русији био ванредно ли- 
јепо примљсн. Цар. влада и народ 
су на страни Србијс. Помоћ руска 
је извјестна. Али зато Србија ипак 
нска се оружја. Нека му не гово- 
ре колико је непријате.љ силан, нсго 
гдје је.

Краљу Оиу донио је својеручно 
писмо царево.

Краљ Едвард. Аустро-чивутски 
листови радовали су се што Краљ 
Едвард није примио српскога мини- 
стра спољних послова Миловино- 
вића. Међутим Краљ није ни био 
у Лондону док се је Миловановић 
у њему бавио. Краљ му је међу- 
тим ставио до знања да жали што 
није у Лондону да би га могао 
примити и увјерава га о својим 
симпатијама према српско.м народу.

Аустриске интриге. Никако ау- 
стро-угарски листови и истоимена 
дипломација да забораве Санцак 
и своје интригс између Србије, Тур- 
ске н Црне Горе. Муче се од сваке 
руке да посију неповјерење и зато 
нсма дана кад не протуре у свијеп 
коју интригу. Сад јављају, да су 
Србија и Црна Гора сконцетрисали 
војску на границу Новопазарског 
Санџака и да је Гурска тамо по- 
слала војску.

Руски велики књаз у Бечу. Ка- 
ко бечки листови доносе, предсто- 
ји долазак једнога од великих кња- 
жева руских у Беч ради честитања 
Фрањи Јосифу њсговог јубилеја.

О Босни и Херцеговини. Данас 
у осам часова у вече отвара сс 
збор у Петрограду у сали Тени- 
шевског учплишта. на кол\ ће сс 
говорити о Босни и Хсрцеговини 
под влашћу Аустро-Угарске. Гово- 
рићс ова господа: А. II. Брјанча- 
нинов, проф. А. Л Погодин, А. Л. 
Стаховић и чланови Государствене 
Думе II II Мавлаков. II. II. Ми- 
љуков и Ф. И. Рудичев.

О нашем листу. Углсдни био- 
градски лист „Недјељни Преглсд“ 

доноси ов\ повољну оцјену о на- 
шел\ листу: „...Цетињски Вјесник, 
својил\ тако српским и тако патри- 
О1скил\ држањем у питању анек- 
сије Босне и Херцеговине, дел\ан- 
товао је најбоље сул\њичење срп- 
ских радикада и учинио иеоснова- 
нил\ њихово неповјерење. И ова 
прилика треба да буде наук нашил\ 
радикалима да човјек л\оже бити 
добар Србин, и ако нијс радикал**.

Српски пароброд задржан. А- 
устро-угарски мопитори има.чи су 
прије неки дан код Зел\уна, преко 
пута Биограда, вјсжбу и гађање с 
оштрим л\сцил\а. Српски пароброд 
„Стиг“ пошао јс из Биограда за 
Нови Сад, послом. Кад је стигао 
близу монитора сусретне га једна 
л\ала лађица извидница и забрани 
му дал>у пловидбу. „Стиг“ се вра- 
тио, али кад јс мислио да је вјсж- 
ба монитора закључена, упутио сс 
опет V Нови Сад. Опет л\у је у 
сусрст изишла она иста мала ла- 
ђица аустро-угарска, која има јс- 
дан брзол\јстни топ на себи, и вра- 
ти га. Ушљсд тога огорчсње у 
Биограду порасло је, ако се у оп- 
ште можс још повећати. Србија, 
всли се, одговориће равнол\ мјером. 
Аустро-Угарска понаша сс прсма 
Србији као да је всћ у рату с њол\.

Три Србина официра стрије- 
љана. Познато је да у аустро-у- 
гарској војсци има 30 процента 
Славена официра, и 66 процента 
подофицира. Несловени те монар- 
хије успјели су да Словене духовно 
потчинс сасви.м својој политици, 
па су се и дотле осмјслили, да их 
у рат шил>у противу самих Сла- 
всна. Кад је оно 1878. годинс била 
опасност да се Русија и Аустро- 
Угарска сударе, Ерцхсрцог Албрсхт. 
пославши у први бојни ред саме 
Славснс, рекао је: нека се браћа 
прва растргну.

Тако су и сад послали противу 
Србије и Црне Горе све саме Сла- 
всне, па чак и Србе. Трн офиипра 
Србина, који су служили \ гарни- 
зону у Петроварадину, до Новог 
Сада, замоле да буду премјештени 
у који гарнизон на сјеверу, ца се 
као Срби не би морали борити 
противу Срба. Швабс их одмах да- 
доше под суд, осудише на смрг и 
стрељаше их — ’ јср су одрекли 
послушност у ратно доба. Тако 
умију Швабе.

Узрујаност у Биограду. Пријс 
неколико дана овладала је у Био- 
граду вслика узрујаност. Неко је 
дссгавио влади да Аустро-Угарска 
нзмјерава напасти на Биоград и за- 
узети га и без објаве рата, и уш.љед 
тога наступило јс велико узбуђење. 
Одл\ах је изведена војска из њсних 
станова и упутила седуж Саве иДу- 
нава. а по свој граници и на друге 
унапријед положајс. Доцнпје се по- 
казало да је вијсст о изненадном 
нападу била неистинита.

Ми се чудимо тој рабоги. Изне- 
надни напад аустро-угарске војске 
био би то што и рат, а Аустро-Угар- 
ска има разлога да га се клони 
као ђаво од крста. Ми бисмо сс 
рату, који би Аустро-Угарска от- 
почела, само радавали. Европа онда 
нс би могла рећи да смо мир ми 
нарушили. Изговор, као да смо је 
ми изазвали, нс би вриједио ништа. 
Свијет јс свјсдок да је она изази- 
вач. Не може се тај крупан изази- 
вачки чин игнорисати на наше про- 
тесте, који су природни и оправда- 
ни. и обиљежити као изазивање. 
Шта хоће Аустро-Угарска? Хоће 
ли да ћутимо? Хоће ли да сједимо 
скрштених руку кад она не само 
што јс бссправно погазила јсдан 
међународнм уговор и присвојила 
двијс српске земље. нсго и да.ље 
чини варварска насиља инсултира- 
јући чак и владалачке изасланике, 

који су у доброј вјерн путовали 
преко њене територијс?

11ека су у Биограду спокојни. 
Сваки корак протнвч Србије биће 
за Црну Гору сигнал за акцпју. 
и то с мјеста.

„Хрватска легија“. Кличу од ра- 
дости њемачки листови у Аустро- 
Угарској. што су Старчевићанци са- 
звали у Загрсбу збор н покрснули 
мисао да се образује јсдна хрват- 
ска добровољачка легија противу 
Србије. И већ су се, веле, уписале 
двије хиљаде људи. У исто доба 
јављају да социјалисте пријете да 
образују другу лсгију, која ће зва- 
ти „црвени борци“, која ће устати 
против Старчевићанаца.

'Гако, тако, образујте ви само ле- 
гије, али немојте их слати само про- 
тиву Србије, негоделамало и про- 
тиву нас амо у Црној Гори, те да 
и ми будемо имали срећу да се о 
њиховом јунаштву увјеримо.

Кад тс јунакеудуши представи- 
мо, падају нам на памет они стари 
стихови:

По.ипла сс јелна шака В.таха 
И поннјсла у тнквнцн праха 
Да осноји Босну од Турака

Обилна киша. Послије дуготрај- 
не суше. која је претила да нас 
лиши воде. ово дана је пала бујна 
и обилна киша, која је и данас 
продужила да сипи.

Прелаја Порт-Артура. Г. капетан Ал. 
Саичиђ преводилаи књиге „Предаја Порт 
Артура-, објављује: „Пошго ће ускоро 
бити оштампана књига „Предаја Порт- 
Артура“, оптужсни акт, а желим да штам- 
па.м само у онолико примјсрака колико 
.ми се претплатпика јаве, го лијепо мо- 
ли.м сву госполу скупљаче, ла ме у што 
краћем року и.звијсстс о броју претплат- 
ника и упуте ми претплату1*.

Народно здравље
Проста и Л0Д8СМ носила. — П<> 1дјннца г.< ука 

.».«• потрсГк) да тпнкиг Г.олссннкп п.ш ри11.<*||нк:1  
куд подал.г пр.-п.чтмо, а ла такак пргиос су ппак 
добрл носи.1.1 пај.н »дппји Нп н;а.|ог| јг иосила ј 
11Л|НЧП11 ТС1ПК0 пп1<11. .1 1Н1 ССЈПМ.Т !1Х бЛШ ИПК.ТКО 
псма .\ |нм г.1\чају морамо сс опдн с.тмп поста

и. 1Н1<> ирпјг . »одпа ВОспла саградпчо. Нп Ј.с 
.11 |г 1.4111.. Г...1. .'ПИКа 111ЈГПТ11.

| пип1и'1.<' мјкг п прииора могј сг Г<рзо ск.го- 
1111Т11 1<»Г'р.Т П'»< 11.1.1 11.1 овпј ИИЧ1111. На1)Ј <•<• днпје 
|«»1Ј 1.141.1 п шначе чотке: продјсцј сс кроз адракЈ 
п јакЈ |ф<,1.\ (џак) — тпко, да нм крајснп оста- 
нј нап>*л.<  н П0С.1ЈЖГ за ручнце |дршк<ч. па с\ 
иоспла »отопа Вр<4<а се наисђу тг ‘динје моткс гако 
.атсгне и причкрсти да сс иа н.у болееппк ми-.кс 
положпти као на какву погтс.1,у нјн л.ссј . па 
је онда зшднп и и.ч оолсснпка п аа носачс. Ако 
)С ПоТрсбс Гн)Јсс11ПК СС М0'4.С II ПОКрНТП.

Да болесник пакше аклуле гута. — Нма оплсеппка 
којн тешко ПНТЈ.1С узн.мају. Некако нпјсгј сннклп 
ди ткко ма.н- .тјогаје гутају, па пм <•<• онда нп 
лулс |1< I. и ј усгича раздрпое п сноју ЈорчнпЈ 
11.1П ппаче свој р1,пп кус пока.ку. Нарочпт« сј ј 
узнмпн.у пи.1Ј.1а пекјешта дјспа, па клд се јсдиом 
препаре поелпјс п\ је мучпо п.нјср.пи. д.а други 
оброк узму.

Ј' такнп.м елЈчајенима номажу <•<• вјеште пуднл.е. 
п дг.орпл.е иа ра.ше пачпне. Дај\ ц. пр. такпм Г«». 
ЈСГПНЦПМ.1 ППЈЈ.1С Ј КОМПДу ХЛ.еПа. Ј СЈВОЈ П.1П 
ЈКЈХЗПОЈ 111)1.1111 1111.1.11НП. Ш1ШК41), Ј СЈТШЧ |р«а;|>Ј 
II Ј. Д. Ш1 Г.1К0 нс1. Јакше Ј.;,\1Ј. Но 1,||гкој|| сно- 
јс болсснпке нар<|’што па гп Јвјеи;Г<ају. Црапс им 
иилуле о,1 корпцс х.1сГ<а, па нх па п.нма учс. како 
ке прш) про|\тагп. ц да нм сс у уетпна п*е  распу

Против зоље. — II под<ип ујгд можг да г<\ - 
дс опасаи. (1д н.ега патекнс и оп« мјссто. I ф*  јс 
ујед. п пешо рсдпа околппа н.попа. па ;<к« г. оток 
тнче ког 11:Ш.Н11ЈС1 прола.<а н. пр. усг.1 н.ш граа, 
моаа1 бптп оппгпи.

Протпн зо.1.ппа уједа дају некп стппсу. Јак ра 
створ стппсе нагр.1.а сг па мјссто. г.|је је зол.а 
1'НОЈОМ И.ТЈОКОМ Ј00.1И. ,|<<||| ко.|,е Т01И рПДП ЈII« 
грсшип јак раствор обичне гојп. Натопп ег мпо- 
го соли <■ м.тло ноде -— гако. да гс од ц. гчј.чт 
учпин као нска ката па <•<• опда н.опе натре ,мје. 
сто унода.

Величина човЈечијих нраних цозели зрнаца. Прцјсч- 
гшк 1|рвспо| крнпог лрццП човјечш.' крнп и.шосп 
[ Ч11.|пмегара плц как« *л.скарн  ј.» всЈс - 
I МНКрШ1.1. 1|*0.111к«  јс Г«. \|<г,|,«' ЧоНЈеК Пр*  < \- 
дитп г<ч; опдп. кад п«\!п<-.|н и» <"п пр<*к«  Пгнип 
•П1КНХ арпаии. .« нх упорсдви п«р. |.ачо. г|л.|л \ 
дулнпп I саитнметра.

Из бијелога свијета
Из палата у — тамницу. 1к*чки  и псш- 

тански друнп 11С11Ц жино, пружа иам и 
омс крајности, којесу ријеткс'чак и \ Па- 

ризу п Лоплону. У пајотменија н најуг.тед. 
нија друштва упалну елегамтни л.уди, ту 
луксузирају. раз.мсћу се и шмраска.1а|ц. 
1шје’жине, па их оида нестане, оставља. 
јуГш Г)е'1.1иј«.па и 11сш гашшг.а гаквс ус- 
но.м.ене. да 1<е их се цијелог живота сје- 
каш, јер пх лобро опггетс поЗај.мицама 
и ирскарама. У Пешти су била два бра- 
га. којп су сс издава.ти за богаге аме- 
ричке трговце, те су масу ошгеги.тп. Сво- 
јом раскоишошћу увукли су сс у иајбо- 
л>а друшгва и онда многе на иријевару 
оштети.ти, а варочито да.ме. са који.ма су 
бил:: у Ш1ТИ.МШ1М одиосн.мп. Разумије се, 
да на крају ге ирс<|шн.е11Ј шиие ло!,у с 
оиу страну бравс. Га је судбина сада по- 
стиг.та и грофа Лајшшгена. који је пуиих 
десет годииа живио у Г>счу просшчт ћи 
си.тап новаи и ра з.мс1<у1ш се као нико. 
Сада се иалази у затвору.

Золина кћи удала се. Дениза, кћи чу- 
веног франиуског кп.ижевника Емила 
Зо.те, удала се овпх дана ла француског 
књижевника Мауриција Ле Блонда.

Лондонске жсне. У Лоидону је жсне 
спопао чигав бнјес. да би дошли до пра- 
ва, која и.мају и л.уди. Ту скоро су де- 
моистрирале пред парле.менто.м, гс су 
.многе ухашпене. Једиа од н.их је би.ча 
толико лукана, да сс увукла у дворану 
и када сс повела рнјеч о дјсци, упала је 
иагло унугра и 1шкиула: „Оставите дјепу, 
него се бавнте жена.ма које их ра1јају,‘‘ 
11>у су морали иослужитељи ла уклоне.

Бугарске новчанице нађене. У Ници 
су рибари ухватили једиу кутију (шкату- 
лу) у којој су би.те бугарске новчанице 
у исносу 700.000 лева. Држи се, да су 
ове иовчашше онс. шго су их приједвије 
годинс лва бугарска пошгара укралп.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Миловановић у Риму
Рим, 28. октобра. Мнловановић 

је приспно. 11о подне у I 30 при- 
мио га је Титони.

Смањивање војске
Софија, 28. октобра. Влада је 

одлучила да распусти најстариЈу 
класу војника свију родова оружја, 
који су сада завришли војпу служ- 
бу, сводећи тпме стални кадар на 
25.000 војника. како би тнл\е пока- 
зала своје л\ирољубиве памјере.

Енглеско мишљење
Лондон, 28. октобра. Предсјед- 

ннк владе Аскит изјавио јс: да бн 
се дала вријсдност измјенал\а до- 
нешени.м у Берлинскол\ Уговору 
треба постићи пристанак свију ве- 
лесила, рачунајућн у то и Турску. 
Учинићемо све што је л\ог\ће да 
се што прије дође до опшге са- 
гласности. Нијесмо никадбили про- 
тивни дирсктним преговорпма Бу- 
гарске и Аустријс са 'Гурском. Учи- 
нићемо све могућеда ул\ирил\о уз- 
буђене осјећаје. С радошћу конста- 
тира да су преговори са Извољским 
показали да се Русија и Инглеска 
приближују у источно\\ питању.

Питање о Косабланцн
Берлин, 29. октобра. Посланик 

Камболо и сскрстар Шен потпнса- 
ли су ноту, којом се утврђује саглас- 
ност обију влада у уређсњу дога- 
ђаја у Касабланци.

Демобилизација у Турској
Цариград. 29. октобра. Зииовјев 

јс добио обавјештај, да ће Турска 
данас отпочети демобилизацију. ка- 
ко би показала своје мирољубиве 
тсжње.

НАЈНОВИЈЕ ВИ1ЕСТИ
— У тлјним сјс ;||ццам.1 II Скупш »нис у пр- 

бијн рнјешено јс, да се без узисмирсн-л сачека 
сасшнак конферен1и1је и н.сна рјеи1сн.«1.

— Орган млалогурског комнтсга ..111\р;н Хн- 
ити" тражн о.1 Портс. д.| сс ЦрноЈ 1'ор’и II Ср- 
бији даду одБосне тсрнгориј.хше компшкачије

11рсстоло11аш.т>с.ишк Ђорђс вратмо .с ил 
Русије нрско Румуинје у Гшоград.

- Мостзрски „Наро.Г |е поноко прсста«
\ 11етро|рЈЛ*.  је осшлшн С.1окснск<1 1>иро. 

који нм.т за златак да руск\ шњми' обанје- 
ииаиа о С.ишс1Ш.ма. а нарпч.ио ба.њ.шЈскнм

Јсвреји у Србнјн Н1 своме збкру \пу .! т 
су ане.1 на ЈевреЈс с цијелом с.шјегу, ла • ’• 
П0МОП1Ј Пр .НеЛ'1С српскс 1.1Л ;•••<..

— У гме иије.ш срнске пт.тмг..- >.<;.’■<•>< је |'х 
ГжОГрЗЛЈ СНГјсСлОН >; ст. - .Ц.аи ’ . I...-: |М<1': ‘ 
срдачна За\ва.шос< лхкој шт ,мш на и.•.«>•" 
1.1нш»м држ;.н.\ нзслр.тн С'Гм .*  (,..г заХ- 

тјева.
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